Theo Schoenaker wurde 1932 in Doetinchem / Holland geboren. 

Er war lange Jahre als Logopäde tätig und entwickelte zusammen mit seiner damaligen Frau Antonia, angeregt durch die Auseinandersetzung mit der Individualpsychologie, ein eigenes Gruppenkonzept für stotternde Patienten zur Verbesserung der Kommunikation und zur Stärkung der Persönlichkeit durch praktische Erfahrungen im Bereich der Selbst- und Fremdermutigung. Dieses Konzept bildete den Vorläufer zum späteren Encouraging-Training 

(to encourage= ermutigen). 

Seine Suche nach wirksamen Methoden führte ihn nach Deutschland, wo er die Bekanntschaft mit Erik Blumenthal machte. Dieser wiederum vermittelte ihm den Kontakt mit Rudolf Dreikurs, dessen Schüler er für einige Jahre wurde. Zu dessen Ehren gründete er 1973 das Rudolf-Dreikurs-Institut für soziale Gerechtigkeit, das später in das Adler-Dreikurs-Institut umbenannt wurde und sich heute unter der Regie seiner engagierten Nachfolgerin Regula Hagenhoff befindet.

Neben dem Ausbildungskonzept zum/zur Encouraging-TrainerIn, das die Erfahrung der Veränderbarkeit und Erweiterung des eigenen Verhaltens gegenüber sich selbst und anderen durch gezieltes Üben und Umdenken vermittelt, entwickelte er zusammen mit seiner Frau Julitta ein weiteres Konzept für die Ausbildung zum/zur Individualpsychologischen BeraterIn. 

Durch lebendige, alltagsbezogene Vorträge in individualpsychologischer Manier und seine zahlreichen selbstverfassten Bücher trug und trägt er entscheidend zum besseren Verständnis sowie zur Verbreitung der Individualpsychologie und der "Idee der Ermutigung" bei und setzte damit die von Adler und Dreikurs vorgegebene Richtung fort, die Inhalte der Individualpsychologie in verständlicher Weise erlernbar und praktisch erfahrbar zu machen.

"Ermutigung wurde schließlich mein wichtigstes Anliegen in der Überzeugung, dass Psychotherapie, in letzter Konsequenz, definiert werden kann als die Reduktion von irrationalen Ängsten durch Ermutigung". 

Theo Schoenaker Im Vorwort zu "Eltern und Lehrer für eine erfolgreiche Schulzeit", RDI  Verlag 2006
Buchempfehlungen:

- "Mut tut gut" - Das Encouraging-Training (RDI Verlag)

- "Was bestimmt mein Leben?" (RDI Verlag)

- "Das Leben selbst gestalten" (RDI Verlag) 

- "Die kreative Partnerschaft" (RDI Verlag)

- "Die Kunst als Familie zu leben" (RDI Verlag)
